

EL NOTICIERO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA
TELEFÓNICA Y POR CORREO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TOLEDO	
Mes.....	1 peseta.
Trimestre.....	2,50 »
PROVINCIAS	
Mes.....	1,25 »
Trimestre.....	3,50 »

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO:

CINCO CÉNTIMOS

AÑO II.—NÚMERO 28.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de los Bécquer, núm. 7.

Toledo, 5 Enero 1914.

Mazapán marca "TOLEDO"

El preferido por los inteligentes.

Fabricante: Santiago Camarasa.

TOLEDO

NÚÑEZ DE ARCE, 12.-TELÉFONO 59



POR LOS NIÑOS POBRES

REGALO DE REYES

El número de regalos recibidos hasta hoy y reseñados en nuestros números anteriores, asciende a 125 cajas de mazapán de la acreditada marca «Toledo», adquiridas en la fábrica de D. Santiago Camarasa, y 583 juguetes.

Recibidos ayer.—Sr. Delegado de Hacienda: tres muñecas, seis escopetas, dos cajas de soldados, un cestito con vajilla, un costurero y un automóvil.

Srta. Rosario Montemayor: una almirante, un perol, un armario de luna y un aparador.

Srta. María Luisa Granullaque: una muñeca, una cesta de juguetes, un coche y una cartera; niña María del Carmen Aragonés: una muñeca, una cesta de juguetes, un carro y una cartera.

Adolfito Aragonés: una caja de soldados, un sable, un fusil y un aro.

Carlos Granullaque: un carrito, un caballo, una corneta y un automóvil.

Julio Granullaque: un carrito, un caballo, una corneta y una máquina del tren.

Nuestra fiesta de mañana.

No son estas líneas para nosotros ni sustentamos al escribirlas el propósito de ensalzar una iniciativa que, como no podíamos menos de esperar, ha obtenido el más halagüeño resultado.

Si fuese solo esto lo que tratáramos de poner de relieve, dando así pábulo a la satisfacción que sentimos, no suscribiríamos una sola letra.

Pero como no tenemos tal proyecto y sí solo queremos expresar nuestro vivísimo agradecimiento a cuantos han respondido a nuestro llamamiento y nos han enviado juguetes para tal fin o medios para adquirirlos, con los cuales tenemos el deseo y la evidencia de llevar un rayo de infantil alegría, de espontánea felicidad a una serie de pobres hogares en los cuales viven niños que en otro caso y por inequitativos desig-

nios de la suerte se hubieran visto privados de contemplar atónitos entre sus manos el tambor, la escopeta o el caballo, admirados con la sugestión del deseo a través de las lípidas lunas de los escaparates donde se exhiben, tenemos necesidad y queremos hacerlo, de ensalzar merecidamente el acto que dentro de unas horas y por nuestra iniciativa se celebrará en el Salón de sesiones de nuestra Corporación municipal.

Mañana a las once y con asistencia de nuestro Alcalde, del Sr. Gobernador civil, de Concejales y demás autoridades que nos honrarán con su presencia, se efectuará la entrega de los mencionados juguetes.

También y aparte de representantes de la Prensa y entidades locales, asistirán a la fiesta el Comité de exploradores de esta capital que ha tenido la atención de prestar espontáneamente su concurso.

Y se repartirán a la vez y en el Comedor de Caridad, también juguetes para los hijos de los pobres que en él comen diariamente, es decir para los más desheredados de la fortuna, que quizás no podrían soñar con experimentar el regocijo que les producirá los que con todo gozo, completamente satisfechos, les entregaremos por nuestras propias manos.

Y si alguna recompensa mereciese nuestra iniciativa, nos servirá como tal la satisfacción de ver surgir la alegría en los rostros infantiles de los agraciados y la plena conciencia de haber hecho algo en favor de quienes por ser niños son siempre merecedores de toda atención y por ser pobres merecen toda clase de ajenos desvelos, que en cuanto de nosotros dependa no les regatearemos nunca.

AGRADECIDOS

EL NOTICIERO ha alcanzado uno de los más grandes triunfos y por ello sus redactores estamos satisfechísimos.

Toledo ha respondido a nuestro llamamiento como era justo esperar y merced a su cooperación entusiasta y desinteresada, los hijos del infortunio, los infelices niños que se ven privados en sus primeros años de los más insignificantes goces, podrán disfrutar como sus hermanos los ricos de los placeres

más gratos a su edad en el día de Reyes, de los juguetes que conducen los Magos en alas de la tradición.

El día 6 será un día memorable para estas pobres criaturas que bendecirán con sus risas y sus gritos de júbilo a sus muchos bienhechores.

Réstanos solo hacer una protesta calurosa y sincera de último agradecimiento a todos cuantos nos prestaron su valioso concurso; esperando solo que mañana honren con su presencia tan simpática fiesta los amantes de Toledo, los amantes del niño, en una palabra, Toledo entero, y quedarán satisfechos nuestros deseos.

POR LOS POBRES DE SU LEJANO TOLEDO

Ha llegado a nuestras manos el regalo que desde Laucien, donde se encuentra, remite, para los niños pobres de su pueblo, nuestro querido colaborador el primer Teniente de Infantería. D. Manuel San Juan.

Actos de esta naturaleza honran a los pueblos y a sus hijos. Afortunadamente no escasean entre nuestros paisanos que, ausentes de nosotros, no olvidan su Patria chica.

Manolo San Juan, en la azarosa vida de campaña, repercutiendo aún en sus oídos el silbar de la bala enemiga y entre los mil peligros del campamento, ha tenido un grato recuerdo para los hijos de la desgracia; ha querido coadyuvar a festejar, festejando a sus niños, a esos infelices que carecen de todo en los días tradicionales en que los demás, sus coetáneos, gozan hasta de lo superfluo.

Muy bien, querido Manolo; nosotros en nombre de esos desventurados angelitos, agradecemos tu cariñoso recuerdo.

TIENE RAZÓN "EL LIBERAL,"

¡Y la tenemos muchos, conste al querido colega, en el asunto!—La pluma del cronista que suscribe, hubo de emprender en las columnas de *Heraldo Toledano* una campaña en contra del caciquismo y de la mala labor de nuestros Ayuntamientos, en lo que respecta a Administración municipal, Higiene pública, Instrucción primaria...—Efectivamente, es vergonzoso cuanto dice *El Liberal*—y que aplaude toda, absolutamente toda, la Prensa

sensatísima.—Hoy se nombran por el Ministerio de la Gobernación, *Alcaldes, alcaldetes y alcaldillos*, sacados del *horno del tío Cacique*, para que preparen y dirigan el «embuchado» de las elecciones generales.—¡Esa es su única obligación!—A la Administración local, que la ahorquen; a la Instrucción pública, que la fusilen; a los servicios sanitarios, que los guillotinen; a... ¡España entera, que la monden!—Lo único y principal es ser «amigo» del Diputado, y de ese modo, podremos hacer mangas y capirótes con las arcas municipales; ordenar *bailar* a los empleados de su mando; *atemorizar* a los Maestros de escuelas; imponerse, por la fuerza, con no cumplir en pagos a Médicos, Farmacéuticos, Inspectores de carnes, etc.—¿Y qué les importa a esos gobernantes paniaguados el que con sobradísima razón les amonestemos desde la Prensa, mirando más por el verdadero bien del país, que por la farsa de la política, y sobre todo, de ese ridículo y mal llamado «Sufragio Universal»?—Ellos, a todo se encogen de hombros, son los amos de los pueblos, y se ríen de nosotros diciendo: «tendréis la fuerza del derecho; pero yo tengo el derecho de la fuerza», «quien manda, manda, y cartuchera en el cañón». ¡Esa es la libertad y el progreso que reina en la España del siglo XX!—Y no es culpa toda de esos Alcaldes, de lo que sucede: ¡El Ministro del ramo, que nombra, *sabe sobradamente lo que ha de ser la misión de sus primeros subordinados en los pueblos*; y la pasa por alto con tal que sepan *cocer el puchero electoral*, según viene sucediendo de tiempo atrás.—«¡Como la Prensa se calla!».—«¡Como esa Prensa no sirve para nada serio nacional!».—«¡Como fuera escribir de toros!»—Encima nos pisotean así, y hasta nos toca cargar con el muerto. ¡Y qué vamos a hacerle, señores míos! Dice también discreto y acertadísimo *ABC*, refutando el artículo en cuestión de *El Liberal*, «...Mientras las funciones públicas no se vean ejercidas por hombres que vayan dispuestos a sacrificar, posición, fortuna, tranquilidad, por el bien del país, la substitución de los que se valen de la política para obtener de ella beneficios y honores, España no podrá colocarse en el lugar a que merece llegar por el esfuerzo, la inteligencia y el trabajo de aquellos de sus hijos que, gracias a su labor inicial, van sosteniendo en todos los órdenes de la vida el progreso y el crédito de España».

¡Muy bien dicho, lo tan dicho por ese apreciadísimo colega!

¡Valentísimamente, empero, lo protestado por *El Liberall...*

Pero... de nada nos sirve defendernos. ¿Y qué importa que queramos salvar a la patria?

¿Somos ya todos de un mismo parecer? ¿Pensamos todos de la misma forma, cuando tenemos presente todo lo trascendental de nuestro pueblo?...

El periodismo de AYER va desapareciendo y borrándose de día en día; en esto más que en nada se advierte los «nuevos moldes» y es necesario antes de que el periodismo pertenezca al pasado y se hunda en el olvido, unir a su historia honrosa, cerrándola con llave de oro, el público reconocimiento de su valor.

Porque el periódico de ayer podía no estar autorizado para poner a la cabeza sus números cientos de miles de ejemplares de tirada; podría carecer de grabados con la nota del día expresada en forma gráfica; no tenía seguramente a su servicio el telégrafo y el teléfono, ni contaba con reportes e interviewadores en todos los continentes y bajo todos los climas, pero representaba en cambio, las grandes luchas por el derecho, los fecundos ideales, los arrojados empeños; era el poderoso ariete de la humanidad para sus nuevos destinos... *no sabía hacer la diversidad de huevos a que se prestan los huesos, pero fué el que nos trajo las gallinas.*

El mercantilismo de hoy, en nada se parece al idealismo de ayer; las luchas del momento actual, con ser grandes, no son lo generosas y arriesgadas que lo fueron antes...

«Vivimos en otro vivir»; y si bien es cierto, que la Prensa somos la primera voz de la civilización, somos también el mayor enemigo de la ignorancia del oscurantismo, y del *Cacique*.

«Cuanto más discreta, más imparcial, y más briosa sea una publicación, menos se recomienda por los *padres de los pueblos* su lectura»... ¡Como que al caciquismo deben enterrarle las letras, los que tal son, abogan por dirigir a los «borregos analfabetos» y rechazan toda idea de ilustración!... Mientras los pueblos no reconozcan que hubo un Costa que dijo «escuela y despensa», habrá Ministros de la Gobernación que se ocupen más de llevar a las Cortes trescientos diputados de mayoría, que de hacer de Real orden verdaderos alcaldes, que en sus pueblos vigilen por la hacienda, por la higiene, instrucción primaria, etc., etc., y que darían sendos frutos para la patria produciendo hombres ilustrados para el ejército, la industria, la agricultura, las letras... ¡Y con esos trofeos conquistaríamos por la vía diplomática, no digo Marruecos, sino toda la integridad del territorio africano, desde el cabo Espartel al de Buena Esperanza; estrecharíamos nuestros tratados de comercio de toda la América latina, nos haríamos respetar y admirar por la Europa, y no ofreceríamos al mundo entero el cuadro lúgubre que en extensa acuarela, representa nuestro analfabetismo y la irremediable, hasta hoy, cuan vergonzosa, emigración de todas las ciudades y villas españolas.

José Manuel Santos

4 Enero 1914.

Partida sorprendida.

Unos cuantos individuos que queriendo sin duda buscar emociones cálidas que templaran algo su ateridos cuerpos con estas bajas temperaturas, decidieron dedicarse al sport del juego que es indiscutiblemente de los que más enardecen y como dice un amigo nuestro, no hay mejor manta de abrigo que perder, y establecieron con tal propó-

sito su sala en la plaza de la Cruz Verde, donde a plena luz y pleno aire tiraban delicadamente de la oreja al simpático *Jorge*.

Conocedora la policía de este *centro de recreo* trató por todos los medios de impedir que continuaran en tan *honesto* distracción y ayer tarde dió con los jugadores que como domingo se habían reunido para *desplumarse* lo que en la tarde del sábado, tal vez habían cobrado.

El vigilante Juan G. del Cerro, que se había propuesto *cazarlos*, pasó ayer tarde a caballo por el sitio donde tienen establecido su Casino, sorprendiéndolos y persiguiéndolos hasta dar alcance a varios de ellos.

El número de asiduos concurrentes era de unos 24, capitaneados por un tal Mariano Villamor Gutiérrez, cerrajero de oficio.

Ocupóseles una baraja, dándose cuenta de todo ello al señor Gobernador.

ESCUELA DE AGRICULTURA VULGAR

Con mucho gusto hemos recibido, y hacemos pública, la carta que nos dirige el eminente profesor D. Joaquín de San Vicente, cuyo nombre, en cuestiones de agricultores, goza justa fama de autoridad.

Merced al galante ofrecimiento de dicho señor, nuestros lectores saborearán atinados artículos de Agricultura vulgar de que tan necesitados estamos en nuestro país que vive exclusivamente de la tierra que tampoco cuidamos, y es de esperar que de ellos extraigan provechosos frutos.

Las columnas de este diario se honran con la prestigiosa firma del Sr. San Vicente.

Sr. Director de EL NOTICIERO:

Muy señor mío y amigo: Perdóneme moleste su atención breves instantes para indicar a usted mis deseos de divulgar conocimientos científicos relacionados con la agricultura para la que adquiridos por por todos los agricultores, refundieran en beneficio de los seres dotados de vida y que pueblan la tierra.

Siendo factores indispensables para el bien estar del hombre la alimentación y el vestido, materias que nos suministra la Agricultura (de aquí su importancia); sabedor por otra parte que la inmensa mayoría de nuestros labradores desprovistos de conocimientos científicos, desconfían de lo que la ciencia les dice sin duda alguna motivada por no obtener los resultados apetecidos con el empleo de un abono ofrecido *quizá* en condiciones no estipuladas, y engañados, desconfían, campando por su respeto sin observar más leyes que las heredadas por la rutina, labrando ellos mismos su ruina; mas como la ciencia no puede engañar pues lo que dice lo demuestra con los hechos, al no existir en España Escuelas Agrícolas y Laboratorios Agronómicos a disposición de cuantos agricultores quieran explicarse cuantos fenómenos se verifican en el vegetal; comprendiendo mi humilde persona que la verdadera política está en los progresos de la Agricultura, afiliado a ese partido, deseaba que a falta de Escuelas; tan importantes como necesarias, se implantara en las columnas del periódico de su dirección una sección dedicada a este objeto y al ser posible entablaríamos acertadas discusiones encaminadas al bienestar de los *seres vivientes*, y si como es de esperar, contamos con la cooperación de cuantas personas peritas y amantes a esta clases de trabajos, conseguiríamos esclarecer los conceptos a cuantos in crédulos existieren.

En sesiones sucesivas iríamos publican-

do artículos de interés agrícola teniendo como principal fin la cultura del obrero, procurando dar reglas para que el labrador *multo proprio* pudiera convencerse de la bondad de las materias nutritivas que se le ofrecieran estando siempre unido al químico, perdiendo de este modo no fundamentado, dudas encaminándose por el sendero del bien.

El propósito que nos ha conducido a establecer esta clase de trabajo no ha sido otro que el de poder ofrecer a la masa general de los agricultores españoles una recopilación concreta, clara y sencilla de los conocimientos que le son indispensables para ejercitar su profesión razonadamente.

Aun cuando existen obras de consulta muy provechosa para aquella clase de agricultores con ilustración general, adquirida en el estudio de carreras académicas o en el comercio social de ideas que facilita la residencia en centros importantes de población.

Nótase en cambio la falta de otras obras destinadas a propagar la instrucción cada vez más precisa, entre esos agricultores medianos y pequeños que viven entre sus terrones sin más base de cultura que las letras aprendidas en la Escuela elemental y para quienes los términos científicos, la frase atildada, el detalle erudito y la extensión no restringida resultan inadecuadas, originando su alejamiento cada vez mayor de la lectura.

Todos cuantos trabajos y descubrimientos han originado nuevas doctrinas agrícolas, expuestas en numerosas obras, deben ser ofrecidas a los hombres del campo, a los modestos labriegos en términos lo más sencillos posibles.

Empresa es la que iniciamos a que tal vez nuestras fuerzas no den la eficacia necesaria. Sería menester también para el éxito, cambiase ese ambiente desfavorable que aún subsiste entre la clase a que se dedica. No ha desaparecido de ella el arraigado despegue a cuanto se separe de la exclusiva práctica heredada y apenas se vislumbran aún las deseadas paces entre las mal llamada *teoría y práctica* agrícolas; paces tan necesarias que sólo por ellas podríamos llegar a recorrer el largo camino que nos separa del general progreso agrícola europeo.

Merced a la desaparición del falso concepto de estas palabras, Italia ha alcanzado en pocos años a las naciones más adelantadas. Para lograr aquí otro tanto, bastaría, acaso, que la masa general de nuestros agricultores se convenciera de que todas las teorías expuestas seriamente y por personas autorizadas, están basadas en la observación reflexiva de los *hechos y prácticas* del cultivo, y que cuando su ensayo falta, se debe casi siempre a la *falta de conocimientos o teoría* para ejecutarlas debidamente.

Si el humilde esfuerzo que tratamos de hacer en este trabajo pudiera constituir a reconciliación tan deseada, quedaría satisfecha nuestra ambición más vehemente, y si por otro lado aprueba usted, señor Director, la idea presentada, dada la buena acogida de su periódico, al ser diseminados, habremos conseguido el fin deseado.

Anticipándole las gracias, sabe puede mandar como guste a este suyo afectísimo s. q. s. m. e.

J. de San Vicente.

Toledo 4 de Enero de 1914.

SÓBRE UNA IDEA

El banquete a Muro.

Lanzada a la publicidad la idea de dar un banquete al Concejal que acaba de salir del Ayuntamiento, después de tantos años que se sentó en los escaños Municipales, ha sido recogida con gran contento de algunos que, admiradores fer-

vientes de D. Juan Muro, les parece muy bien tributarle ese pequeño homenaje, como tributo rendido a su brillante labor municipal.

Ya lo dije el otro día, D. Juan Muro ha sido el único edil que ha obrado con arreglo a lo que su conciencia le dictaba, nunca a lo que conveniencias particulares o políticas le exigían. Por espacio de muchos años ha sido el freno municipal. Por él no se han cometido tantas arbitrariedades; porque supo contener a su tiempo ambiciones y egoísmos que atentaban a la moralidad de una Corporación, cuyo dogma es la seriedad que debe presidir todos sus actos.

Yo espero que me secunden en la iniciativa las brillantes plumas de *Fuán de Toledo, Heráclito, Aámato, Camarero* y otras tantas que consagran sus energías a que Toledo sea lo que debe ser y a que la justicia se tribute por igual.

¿No es justo lo que pido? ¿No es de justicia premiar al que se ha hecho acreedor al premio? Pues entonces ayudarme todos y premiemos a D. Juan Muro, que a otros con menos motivos se les premia.

Cachimbo.

ACCIÓN SOCIAL EN TOLEDO

Una obra importante de Caridad y de cultura se ha realizado en Toledo el día primero del actual.

El año nuevo ha empezado bajo excelentes auspicios con la institución del Comedor de Caridad y dormitorio asilo establecidos por la Junta de Protección a la Infancia Represión a la Mendicidad, para los fines que a esta última se refiere.

La labor de tal instalación dará sin duda alguna sus frutos a pesar de las imperfecciones de que necesariamente ha de resentirse todo organismo naciente y que fácilmente habrán de ser corregidos, pues valiendonos de un símil que nuestra primera autoridad de la provincia hizo en el acto de la inauguración, no hay maquina nueva que no tenga sus rozamientos, ni mecanismo que al ser puesto en funciones no rechine con ruidos más o menos estridentes.

La obra sin pretender que sea perfecta sobreviviera a toda labor de obstrucción de los espíritus pesimistas que en Toledo forman legión y progresará sin duda alguna, en primer lugar por ser una necesidad hondamente sentida en esta población, donde el turismo es uno de los puntos de su propiedad y después porque hayándose el sentimiento de la caridad bastante arraigado en nuestro pueblo los socorros aportados por el vecindario habrán de facilitar a la Junta los medios de hacer frente a las necesidades de los indigentes, que imploran la limosna en la vía pública.

La empresa en realidad es menos difícil de lo que a primera vista parece, pues teniendo nuestras primeras autoridades un propósito decidido de retirar de la vía pública a los pedigueños molestos que no siempre son los verdaderos necesitados y contando éstos con el apoyo de la parte más evolucionada y culto del vecindario toledano, los obstáculos habrán de ser fácilmente allanados.

Existe sin embargo uno muy serio del cual sería preciso que el mismo vecindario de Toledo se percatase. Este reside en sí mismo y en su falta de sumisión a las disposiciones de la autoridad que ordena a todo transeunte la abstención de la limosna en la vía pública.

Esta falta, que seguramente haría ineficaces los esfuerzos de la Junta encargada sería una contravención punible de las disposiciones de la ley y no solamente constituiría un serio obstáculo a la marcha regular y ordenada del Comedor de Caridad y asilo nocturno de tran-

seantes, sino que haría dudar a muchos de los verdaderos sentimientos de Caridad del vecindario de Toledo, puesto que podría pensarse con fundamento que la limosna exhibicionista era preferida a la más modesta y silenciosa practicada en colectividad, porque con ella se simulaban sentimientos que no se hallaban hondamente arraigados en la conciencia del donante.

Esportanto forzoso convencerse de que la limosna dada en la vía pública debe ser en absoluto suprimida con tanto más motivo cuanto que esta supresión no excluye el socorro al verdaderamente necesitado.

En este punto es necesario darse cuenta de que la Institución naciente, no va encaminada a remediar las necesidades de estos últimos; su fin altamente útil reviste un carácter más modesto puesto que solo se encamina a separar de la vía pública el inculco y a veces hasta repugnante espectáculo de la mendicidad callejera no siempre sincera y honradamente practicada.

Queda por tanto expuesta a caridad una honda labor que realizar en Toledo y de ella han de encargarse los que disfrutan de un bienestar social que deben compartir con los humildes que reclamando el pan para su alimento tienen también hambre y sed de justicia.

Aquí en estas casas desvencijadas del Toledo medioeval, en esos tugurios donde el hambre y el frío, sobre todo en esta época del año, dejan sentir su acción depresiva sobre una población que no pide más que trabajo y se resigna a las mayores penalidades y hondas miserias de la vida, es donde hay que practicar las grandes virtudes del Evangelio.

Allí es donde los ricos abandonando su egoísmo ante el espectáculo de los que no pueden y se resignan con su pobreza, sintiendo en su corazón los efluvios de una caridad, que no es solo la expansión de un sentimiento, sino el cumplimiento de un deber social, han de proporcionar a los desgraciados los medios de vida a que tienen un indiscutible derecho y por su parte el Municipio toledano cuya labor social le está encomendada, debe preocuparse seriamente de los problemas relativos al trabajo, a el abaratamiento de las subsistencias y de los albergues, a la educación e instrucción del pueblo demasiado descuidado por desgracia y en una palabra a todo lo que en el orden colectivo y social puede llevar el consuelo y el bienestar a esas clases que si viven hoy resignadas con su miseria y abandono no es dudoso ni difícil presumir que un día se levante reclamando a los poderosos lo que les corresponde de derecho y lo que algún día en el progreso y evolución moral de las modernas sociedades, habrá que concederles por una sabia y previsora legislación.

De este modo no solo habíamos quitado la miseria y la suciedad de la superficie social, sino que también la habremos separado de los hogares dando el paso más eficaz y decisivo para la verdadera represión de la mendicidad.

N.

LA FIESTA DE ESTA NOCHE

Los Reyes Magos en Toledo.

Esta noche se celebrará la anunciada cabalgata donde figuran los Reyes Magos, que en una magnífica carroza llevan los juguetes que han de repartir entre los pequeños.

La cabalgata, con objeto de que produzca un efecto algo fantástico, saldrá del castillo de Galiana a las siete y media de la noche y entrando por Alcántara subirá por el Miradero llegando a Zocodover, donde la espera los niños de la

escuela del primer distrito, a los que se les ha de regalar unos juguetes. Después continúa su marcha por la calle de Comercio, Belén, Plata, San Vicente, Instituto, Tendillas, Misericordia al Hospital de este nombre; aquí también regalará algunos juguetes entre los niños enfermos.

Por último, seguirá su carrera por las distintas calles en cuyas casas residen los niños cuyos padres han dado juguetes a los Reyes Magos para que, éstos, a su vez, se los lleven a sus hijos entre el ruido de trompetas y tambores e iluminados por antorchas y bengalas.

La cabalgata se disolverá cuando termine su labor, en el almacén del Ayuntamiento, donde quedará la carroza.

Los trajes que han de vestir los jóvenes organizadores de la fiesta son cedidos por la Compañía de Montijano. Los adornos y demás efectos de la carroza son del Ayuntamiento.

A la cabalgata acompañará una banda de música.

CONTESTACION A UNAS ALUSIONES

El ex socialista D. Justo Sánchez, dice en el remitido que lleva por epígrafe «Más vale tarde que nunca», en el número 8 de su diario EL NOTICIERO, una serie de mentiras y tonterías, la mayor parte dedicadas al compañero Pedraza, pero las que a mí se refieren, dice el Sr. Justo, y qué lástima que se llame así, porque lo único que le adorna algo es el nombre, porque por lo demás, ni es justo ni tiene nada de particular; que tuvo calma para escuchar los insultos que le dirigieron en Santa Isabel los acólitos del Sr. Pedraza, debo de manifestarle, Sr. Justo, que no eran acólitos como usted dice, sino compañeros y correligionarios que estaban allí cumpliendo con una obligación de disciplina y de ciudadanos honrados, y con la cabeza levantada, qué tenía usted que hacer, sino tener calma y aguantarse, y mirar al suelo de vergüenza, lo mismo que el acompañante que usted llevaba, que hizo lo mismo, bajar la cabeza también.

Dice el Sr. Justo, que aguantó y llevó con resignación las groserías que le dirigió un señor ex Concejal republicano que tan buenos recuerdos ha dejado en el Ayuntamiento, pues a ese ex Concejal le parece todavía poco lo que le dijo, porque si aquel día hubiera sabido lo que supo después, que estaba usted en contubernio con el candidato conservador señor Sancho, o por lo menos se entendía con uno de los ganchos más caracterizados de dicho señor, pues las entrevistas las tenían en una taberna, que es donde generalmente pasa el Sr. Justo todos sus ratos de ocio, en esos establecimientos y centros de enseñanza a la brutalidad y deshónra a las clases trabajadoras, y por eso no me choca que el Sr. Justo se venda a tan bajo precio, y por esa misma razón le parecieron poco los ataques, porque entiéndalo bien, Sr. Justo, hubieran resultado groserías si a la persona que se las dirigió hubiera sido culta y moral, pero a usted estuvieron bien dichas, y si ese ex Concejal ha dejado tan buenos recuerdos en el Ayuntamiento, habrán sido más bien buenos que malos, ha hecho lo que ha podido en bien de su pueblo natal, y en particular a la humanidad, y por eso estaba conforme y de acuerdo con otros Sres. Concejales, hacer todo lo que podían porque se cumplieran las ordenanzas municipales, con respecto a los perros, por ser animales que tan tristes recuerdos dejan algunas veces, y me conviene hacer constar que no ha sido solo ese ex Concejal el que ha tratado ese asunto como creen muchos, sino que otros señores y a mucha honra le han acompañado, por sentimientos humanitarios en bien de dicha humanidad, con que ya ve usted, Sr. Justo, como la cosa tiene

más importancia que usted se cree, y parece mentira que el Sr. Justo pertenezca a la clase proletaria y critique esto, por más que el Sr. Justo, ni es buen obrero ni es nada.

También le hago saber a usted, que ese ex Concejal, en su vida pública va a la cabeza de los pocos políticos honrados, se entiende políticamente lo mismo monárquicos que republicanos, porque en su inmensa mayoría son unos vividores y evolucionan a cada momento, y ese nació republicano, siguió siendo republicano, y entró y salió del Ayuntamiento republicano, y seguirá lo mismo hasta que se muera.

De manera que ya lo sabe usted, señor Justo; y para terminar, le voy a hacer una advertencia: que si piensa usted contestarme, no lo haga por conducto de la Prensa, porque no he de contestar, tanto porque ni usted ni yo reunimos condiciones para escribir en periódicos ni mucho menos, y no hay necesidad de darles a nuestros enemigos facilidades para que se ríen, y si usted se cree ofendido y quiere pedirme una explicación, no faltará ocasión donde yo pueda decirle unas cuantas verdades más, pues ya sabe usted como yo las gasto, que no soy el Sr. Pedraza, y desde hoy en adelante no he de perder de vista y daré la voz de alerta a los obreros inconscientes de la Casa del Pueblo, para que usted y otros como usted no los lleven por malos derroteros escarabajando por todos los medios que pueden.

Gregorio Prudenciano.

Toledo 20 de Diciembre de 1913.

TEATRO DE ROJAS

El sábado por la noche se pusieron en escena *Fortunato y Puebla de las Mujeres*.

Con escaso público en las localidades, pasaron las obras *ni en pena ni en gloria*.

Ayer por la tarde se hizo *Tortosa y Soler*, pasando el rato agradablemente público y artistas.

Noche.

La Casta.

Gran espectación había producido la anunciada obra del conocido escritor *Parmeno*, y, por ello era de esperar, si no un lleno de día de fiesta, una entrada buena por lo menos; pero no fué así. *La Casta*, fué una función familiar que presenciábamos entre periodistas, acomodadores, público independiente y familia de los empresarios, unos... ciento—no exagero—*La Casta*, no carece de interés, aunque a decir verdad, no ha respondido a la idea que de ella teníamos formada.

Su argumento no tiene la suficiente vida, y sale la obra adelante única y exclusivamente debido a la galana pluma de su autor y al perfecto estudio que hace de los personajes.

En su desempeño alcanzaron un verdadero éxito los Montijano—padre, hijo y... Consuelito.—La Sra. Ríos hizo una labor admirable y el Sr. Muñoz que hizo un *Tío José* auténtico.

Merece párrafo aparte la Srta. Muñoz. Es verdaderamente asombroso el tan considerable progreso que esta actriz ha hecho en su corta carrera teatral; hace un año escaso que en este mismo teatro la hemos visto desempeñar papeles de insignificante racionista, y hoy es una de las de primera fila y bien merecido por cierto.

Muy bien los Sres. Vallarino, Valero y González, cuyos papeles no eran de gran lucimiento, sin embargo.

En resumen: la obra llegó al final sin protestas, pero sin entusiasmos; los intérpretes afortunados, el público frío, siempre frío, público toledano, exclusivamente toledano, el que se quejaba y protestaba de que duraran tanto las obras del teatro

y cuando llega la deseada compañía que dé vida a esta *monotonía provinciana*, no salen de casita ¡Hace tanto frío! ¿Para qué querían teatro? ¿para qué compañía?

El bombero que no se duerme.

DE SOCIEDAD

Mañana sale para Madrid, donde establece su residencia, la distinguida familia de D. Ricardo Rey, Comandante Profesor que fué de la Academia de Infantería.

**

Procedentes del Ferrol han llegado a esta capital los jóvenes alumnos de Infantería D. Daniel y D. Angel de Linos Lage, hijos de aristocrática familia ferrolana.

En el Colegio de María Cristina.

Ayer asistimos a la tercera velada de las que en este Centro se vienen celebrando para solaz y recreo del pueblo toledano.

Las funciones teatrales y secciones cinematográficas de que se componen estas cultas fiestas, se ven concurrísimas, asistiendo a ellas infinidad de bellas y distinguidas señoritas y público de la buena sociedad.

Por falta de espacio no detallamos hoy lo ocurrido en estas veladas, prometiendo hacerlo en el número próximo.

NOTICIAS

Ayer celebraron los Luises una nueva velada teatral en su elegante saloncito.

Pusieron en escena «Seis postales tres pesetas», «Ciertos son los toros» y «Esteban».

Fueron los intérpretes de estas obras los aficionados Bringas, que recitó un monólogo, Conde, Marín, Jiménez, Martínez, Rodríguez Bolonio, Robles, González, Castaños, Izquierdo, y Osés; todos fueron muy aplaudidos.

El joven Francisco Andrade ejecutó al piano bonitas piezas que le valió grandes aplausos.

Los bailes celebrados ayer en «Morfeo Ideal» y «Terpsicore» estuvieron muy animados.

Entre las señoritas se rifaron algunos objetos.

Encuétrase ligeramente enferma, la esposa de nuestro buen amigo D. Eugenio Izquierdo.

Deseamos su mejoría.

Mañana, a las nueve de la noche, la Sociedad dramática «Echegaray» obsequia a sus socios con un gran baile.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

recibido directamente de Bergen (Noruega)

Farmacia de Santos.—Plata, 23

Específicos nacionales

y extranjeros.

José María de los Santos.—Plata, 23.

Todas las

SEÑORAS

que se precian de administradoras compran en casa de

AYUSO

Trinidad, 4.—Teléfono 232.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
= GENUINAMENTE ESPAÑOLA =
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: PESETAS 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios. Seguros de rentas vitalicias inmediatas.
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios de la cosecha.
Seguros de transportes marítimos. Seguros de paquetes postales.
Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

SEGURO COLECTIVO CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO
— BANQUEROS —
Banco Hispano Americano.— Banco de España.— Banco de Gijón.— Banco Asturiano de Industria y Comercio.— Banco Español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
— Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 Mayo 1911. —
Subdirector en Toledo: Don Luis Mateo Moreno, procurador, Cordoneras, núm. 16.

Confitería y Fábrica de Mazapán
DE
TELESFORO DE LA FUENTE
TOLEDO
Primera casa en cajas de lujo.
Su especialidad: **TARTA SUIZA**

Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono.

Un real diario, o sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos o negocios.

Creemos no haya Red en España que resulte tan barata.

GARAGE IMPERIAL

Stock Continental.

RECOLETOS, 15

(JUNTO AL HOTEL CASTILLA)

LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, o sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, o sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, aproximadamente, 700 gramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas, la recolección de aceituna se elevará a 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio kilogramos y tres y medio por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos o viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 a 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 a 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, a 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre a Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta y a una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

MARCA “SAN ISIDRO,”

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo:

PASEO DE LA ROSA, NÚM. 20

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

— **CAFÉ IMPERIAL** —
Prontitud y esmero en el servicio.
Cocina exquisita.
Se sirve a domicilio.
Zocodover, 9.

GRAN BAZAR Cristalería, porcelana, juguetes, lámparas, arañas para luz eléctrica y material para instalaciones.
Sebastián Díaz-Marta
COMERCIO, 10, TOLEDO

— **El Español** —
CAFÉ Y RESTAURANT
Esmerado servicio y lujosa presentación.
COMERCIO, 70 Y 72

Gran Zapatería de E. Armestre.
ANTIGUO CORTADOR DE ARÉVALO
Curtidos. Hormas y cortes aparados.
Plaza de la Magdalena, 10.

MARIANO LORENTE
PELUQUERIA MODERNA
Hombre de Palo, 19
N. MARTIN-CLETO
FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO
Zocodover, 4, dupdo.

La Primera Casa en la fabricación de los Ricos Mazapanes de Toledo de legítima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77.

Una de las especialidades de esta Casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobriño de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, Teléfono 77.—TOLEDO

Hotel Imperial y Restaurant
Alcázar, 7.—Toledo.
Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido de los viajeros.
Guillermo López.
Importantes reformas en el comedor y mobiliario de los cuartos.

CURTIDOS, ALPARGATERIA Y COUDELERIA
= DE =
ELEUTERIO HERNÁEZ
61, COMERCIO, 61
Esta casa es la que vende más barato y la que tiene más existencia de dichos artículos en esta plaza.
Calzado de paño y abrigo. Zapatillas de orillo de primera.

RAMON CORRALES
AIROSAS, 8.
Alquiler de bicicletas.
Se arregla toda clase de motores.

LA HIGIENICA FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
SILLERÍA, 15. TELF. 95.—TOLEDO
Agua de Seltz y gaseosas, varias clases, 0,15 pesetas.—Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara», 0,30 id.—Cerveza «Cruz del Campo», 0,35 id.
Se sirve a domicilio dentro y fuera de la población.

Fábrica de Muebles y Talleres
Electro-Mecánicos
de Carpintería Artística
DE
JAIMÉ GARCÍA GAMERO
Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.
TELÉFONO 305

AURELIANO HUERTAS

NUEVA, 4 y 6.

Esta casa, ofrece al público géneros de inmejorable calidad, a precios más baratos que ninguna otra.

Cuenta con la exclusiva de dos importantes fábricas de calzado, por lo que pueden vender más barato, siendo sus clases, sólidas y elegantes.

Tejidos nacionales y extranjeros.

Corsés elegantes, formas rectas, modelos de París con ligas desde 2 pesetas.—Géneros de punto, trajes para niños, jersey de lana y algodón.—Ropa blanca para señora, camisas bordadas a mano, a 2,25 pesetas, faldas de seda inglesa, colores finos y elegantes a 6 pesetas.—Pellizas a 10 pesetas, abrigos de lo más elegante para caballero, a 35 pesetas.—Lanas para señoras y caballeros.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobriño de Ruperto del Valle)
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.
Gran surtido en cuellos y manguitos de piel, guantes de abrigo y piel, estambres y lanas de todas clases, adornos, corsés, corbatas, cuellos y puños, perfumería, bisutería y objetos para regalo.
PRECIOS BARATÍSIMOS
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.